CBU-Ratsfraktion Neuminster - GroBflecken 54 24534 Neuminster

An Stadtprasidentin
Anna-Katharina Schattiger
- per E-Mail -

Anfrage an Oberbiirgermeister Bergmann

Sehr geehrte Frau Stadtprisidentin,

um die Weiterleitung der umseitigen Anfrage an Herrn Oberbiir

Ratsfraktion
Neumiinster
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mochte ich namens meiner Fraktion herzlich bitten,

Mit freundlichen GriiRen
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el ratsfraktionEedunms.de

Fraktfonsvorsitzender: Arme Rilstemater

germeister Bergmann

Fraktlonsgeschéftsfihrerin: Franka Dasinbolser



Anfrage an Oberbiirgermeister Bargmann zur Eihbiirgeruhg

Im Rahmen des Arbeitskréftemangels ist eine Zuwanderung in sozialversicherungs-
pflichtige oder selbsténdige Arbeitsverhltnisse notwendig und gewiinscht. Das wurde
auch im Rahmen des kommunalpolitischen Dialogs des Unternehmensverbandes gestern
noch einmal bekraftigt. '

Schon heute scheint die Bearbeitung der Antrége von Menschen, die sich zum
Deutschsein auch durch Annahme der Staatsbiirgerschaft bekennen wollen, in
Neumdinster mit unverhiltnismaRigen Wartezeiten verbunden zu sein. Eine
entsprechende iiberregionale Berichterstattung macht deutlich, dass es hier eine
besonders lange Wartezelt gibt.

Die Rahmenbedingungen werden aktuell vom Bundesgesetzgeber diskutiert; eine
Anderung wiirde zu einer weiteren ErhShung von Anspruchsberechtigten und damit zu
noch einmal mehr Féllen in Neumtinster fiihren,

Um Transparenz dariiber zu schaffen, bitten wir um Beantwortung folgender Fragen:

*  Wie viele Menschen warten derzeit auf ihre Einblirgerung? :
Wie viele Menschen wurden in den letzten zehn Quartalen jeweils eingebiirgert?

* Wie lang ist die durchschnittliche und die hchste Standzeit in der Warteliste?

* Welche Griinde fithren zu besonders langen Wartezeiten? _ ‘

= Weiche Griinde kdnnen eine Bearbeitung beschleunigen? Gibt es Beispiele fiir
eine bevorzugte Bearbeitung?

“ Auf welche Weise wird die Verwaltung den Prozess verandern, um mutmagliche
Probleme bel der Bearbeitung zu beseitigen?

" Wie ist die Prognose flir die Abarbeltung der aktuellen Warteliste, sofern alle ..
notwendigen Unterlagen durch die Antragsteller beigebracht wurden?

* Welche Bearbeitungsfrist fiir Einbiirgerungsarntriige streben Sie an und wann ist
mit der Erreichung dieses Ziels zu réchnen?

Mit freundlichen GriiRen _ ;
.Arne Riistemneier -
und die CDU-Fraktion



Dezernat II

Biirgerservice, Offentliche Sicherheit
- und Ordnung

Auslanderbehodrde.

Neumdiinster, den 09.08.2023

Sachbearbeiter: Jorg Loose
App.: 942 - 2477
Aktenzeichen: 32.4

Frau .
. Stadtprasidentin’
Anna-Katharina Schéttiger

hier A
a.D.D.

Beantwortung der Kleinen Anfrage von der CDU-Ratsfraktlon vom 14.07. 2023 2um
Thema Emburgerung der Stadt Neumiinster

Sehr geehrte Frau Stadtpré‘lsidentin,'

. die gestellte Anfrage zum Thema Elnburgerung der Stadt Neumdinster vom 14.07. 2023 beant~
worte ich wie folgt:

1. Wie viele Menschen warten derzeit auf ihre Einbiirgerung?

Stand 17. 07 2023 umfasst die Liste der Menschen mit diesbeziiglichem Beratungsbedarf 9562
Personen. Aus Erfahrungen der Vergangenheit I&sst sich feststellen, dass bei Weitem nicht alle
erfassten Interessierten auch die Voraussetzungen fiir eine Einblirgerung erfiilien.

2. Wie viele Menschen wurden in den letzten 10 Quartalen jeweils eingebiirgert?

" Statistische Daten flr einzelne Quartale fritherer Jahre stehen nicht zur Verfilgung.

2020: 81 Personen
2021: 63 Personen
2022: 147 Personen .
1/2023: 52 Pers_bnen'
11/2023: 17 Personen

3. Wie lang ist die durchschnittliche und die hichste Standzeit in der Wa.rteliste?

Stand 17.07.2023 datiert die lteste Interessenbekundung vom 25.02.2022. Die Warteliste
wurde im Jahr 2021 eingefiihrt und die Struktur seitdem regelméBig angepasst. Eine durch-
schnittliche Wartezeit lasst sich daraus aktuell mangels Vergleichbarkeit nicht sinnvoll ermit-
teln. Aktuell sind Wartezeiten von 1,5 bis 2 Jahren nicht nur in Einzelféllen zu verzeichnen.

4. Welche Griinde fiihren zu besonders langen Wartezeiten?



Die aktuell lange Wartezeit in der Liste trifft alle Personen im gleichen MaBe. Individuelle Be-

sonderheiten finden keine Beriicksichtigung. Die Bearbeitung findet regelméBig in der Reihen~
folge des Elngangs statt. :

Dem Grunde nach war eine deutliche Zunahme der Antragszahlen ab 2021 erwartbar (zeitver-
setzte Folge der Fliichtlingszahlen aus 2015/2016) Dies gilt fiir alle Einbiirgerungsbehorden
bundesweit.

Die Einblrgerungsbehérde Neumunster, die ais voll umféngliche Staatsangehorlgkentsbehorde
rioch weitere Aufgaben (z.B. Uberpriifung bestehender Staatsangehongkexten) hat, war in der
Vergangenheit lediglich mit einem Stellenanteil von 60% einer Vollzeit-Stelle im Stellenpian
berucksuchtlgt Der frihere Stelleninhaber, wie auch dessen Nachfolgerin, iibten gleichzeitig
auch Aufgaben als Leitung des Biirgerbliros aus. Gesteigerte personelle und organisatorische
Anforderungen im Zusammenhang mit der Corona Pandemie seit Marz 2020 fiihrten 2020 und
2021 zundchst zu einem Riickgang der Emburgerungszahlen

Bereits seit ca. Dezember 2020 wurde verwaltungsmtern mehrfach auf die Entwicklung hinge-
" wiesen. Nach einer Uberlastungsanzeige 2021 und einem Totalausfall von Juli bis Oktober 2021
erfolgte mit der erneuten Neubesetzung erstmalig eine Verbesserung durch Schaffung einer
Vollzeitstelle fiir Einblirgerungen ab Juli 2022,

5. Welche Griinde kiinnen eine Bearbeitung beschleunigen?
Gibt es Beispiele fiir eine bevorzugte Béarbeitung"-

Eine bevorzugte Bearbettung findet regelma&Big nicht statt. Die Warteliste wird nach Datum des
Erstkontaktes in der bestehenden Reihenfolge abgearbeitet. Dabei miissen vorgetragene indi-
viduelle Dringlichkeitsanliegen regeim&Big unberiicksichtigt bleiben.

6. Auf welche Weise wird die Verwaltung den Prozess verﬁhdern, um muimagliche
Probleme bei der Bearbeitung zu beseltu_:]erl'-'P

Die Stadtverwaltung hat bereits in 2022 dem Land SH gegeniiber der Bereltschaft erklart, fru-
hestméglich IT-Anwendungen zur digitalen Antragstellung nach dem 0OZG zu pilotieren. Vo-
raussetzung ist hierbei, dass diese IT-Anwendung den Anforderungen von Blirgern und Verwal-
tung gleichermaBen gerecht wird und den Gesamtprozess beschleunigt und optimiert. Im Ub-
rigen resultieren ,Probleme bei der Bearbeitung" nahezu ausschlieBlich aus dem Stand heute’
noch deutlich unzureichenden personelien Bearbeitungskapazitaten.

7. Wie ist die Prognose fiir die Abarbeitung der aktuellen Warteliste, sofern alle not-
wendigen Unterlagen durch die Antragsteller beigebracht wurden?

Mit Verabschiedung des Stellenplanes 2023/2024 wurde neben der bisherigen eine weitere
Volizeit-Stelle geschaffen. Es wurden durch den Fachdienst 32 (Blrgerservice, Offentliche Si-~
cherheit und Ordnung) im Rahmen der Bedarfserhebung im Friihjahr 2022 zwei zusétzliche
Stellen fiir die Einblirgerung reklamiert, wovon durch den Verwaltungsvorstand aus finanziellen
" Griinden nur eine Stelle der Ratsversammliung im Rahmen des HH-Entwurfes 2023/24 vorge-
legt und von dort auch bewilligt wurde. Der hierfiir im April 2023 ausgewéhlte neue Mltarbelter
tritt semen Dienst bei der Stadtverwaltung Neumiinster nun ab 01.10.2023 an.

Eine weitere -Verstérkung ist durch zwei zusétzliche interne personelie MaBnahmen umgesetzt
bzw. vorgesehen: Durch eine Umsetzung aus dem Dezernat III wurde ein Mitarbeiter zum
01.05.23 in die Staatsangehorigkeitsbehtrde umgesetzt, und eine weitere Mitarbeiterin aus



dem Standesamt wird ab M:tte August 2023 bis voraussichtlich Ende 2024 im Umfang von 0,8
Vollzettaquwalenz in der Staatsangehorlgkeltsbehorde eingesetzt werden. .

Die regelmaﬁige Einarbeitungszeit fiir Aufgaben des Staatsangehdrigkeitsrechtes liegt bei ca. 6
Monaten, so dass bei unverdnderten Rahmenbedingungen davon ausgegangen werden kann,
dass eine wesentliche guantitative Stelgerung der Antragsbearbeltungen spatestens im 1.
Halb]ahr 2024 zu erwarten ist.

8. Welche Bearbeitungsfrist flir Einbiirgerungsantrége streben Sie an und wann ist mit
der Errefichung dieses Zieles zu rechnen? -

Die Bearbeitungsdauer fiir einen vollsténdig vorliegenden Antrag chne besondere Fragestellun-
gen diirfte in einer Zeitspanne von ca. vier bis sechs Wochen erreichbar sein. In Einzelfillen '
kann es dabei immer wieder zu l&ngeren Bearbeitungszeiten kommen. Dabei gilt es zu beriick--
sichtigen, dass obligatorische gesetzliche Beteiligungserfordernisse zu beachten sind, auf deren
zeitliche Ausdehnung hier kein Einfluss besteht.

Wir gehen Stand heute davon aus, dass wir fiir den Stellenplan 2025 ff. den im Herbst 2023
durch interne MaBnahmen realisierten Umfang an Bearbeitungskapazitdten im Umfang von 3,8
Vollzeitéﬁi.nivalenten bis auf Weiteres aufrecht erhalten missen und kénnen zugleich nicht aus-
schlieBen, dass sich auch bereits in 2024 ein noch héherer Stellenbedarf ergeben wird.

Mit freundlichen GrliBen

_ Oberbiirgermeister _



